
1

Piétons - Cyclistes

Aménager conjointement pour les piétons et les cyclistes – Mode d’emploi

Flavien Lopez– 14 mars 2024



Questionner la place de tous les modes…
…Pour fournir des aménagements qualitatifs à la fois aux piétons et aux cyclistes
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Réinterroger la place attribuée à la voiture

• Réduire la largeur des voies

• Ajuster le nombre de files de 

circulation 

• Supprimer ou réaffecter le 

stationnement
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Giratoire Pompadour – Source : Google Maps
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Giratoire Pompadour – Source : Val de Marne
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Avant
Montreuil – Source : Medy Sejai

Après



Modifier les plans de circulation pour agir sur les flux

et apaiser les vitesses des véhicules motorisés
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Séparer les usages
Objectifs : dimensionnement, lisibilité, continuité et séparation
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Désamorcer les conflits d’usage en favorisant des itinéraires 
confortables, lisibles et continus

?

Dimensionner correctement les

espaces de chaque usager

 Assurer la continuité et la lisibilité des

cheminements

Les usagers doivent comprendre le

comportement attendu de leur part

(positionnement, vitesse, régime de priorité)

et le juger suffisamment crédible pour

l’adopter!

Le « trottoir cyclable » : une solution

technique non réglementaire et non

souhaitable (conflits programmés,

problèmes d’accès riverains, etc.)
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Différencier les espaces piétons et cyclistes

Différenciation par dénivellation

Piste cyclable à hauteur de chaussée
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Différencier les espaces piétons et cyclistes

Différenciation par dénivellation
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La bordure chanfreinée, une solution gagnant-gagnant?



Choisir un séparateur adapté
notamment quand les cheminements piétons et cyclistes sont au même niveau

Plus d’informations sur les dispositifs de séparation :

Choisir une séparation repérable et détectable,  qui évite les chutes et maximise les largeurs utiles
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http://www.cerema.fr/system/files/documents/2022/05/2021_ateliera_gt-ravi_livrable3.pdf


Différencier des espaces piétons et cyclistes pour plus de lisibilité

Différenciation par contrastes, de couleur, de texture, etc.
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Traiter les points singuliers et traversées en assurant 
accessibilité piétonne ET continuité cyclable
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Traiter les points singuliers et traversées en assurant 
accessibilité piétonne ET continuité cyclable
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Organiser la cohabitation piétons-cyclistes:
Possible suivant les flux et le niveau de service recherché
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L’aire piétonne

« zone affectée à la circulation des piétons de

façon temporaire ou permanente »

 Priorisation du niveau de service piéton

 Les cyclistes y sont autorisés par défaut

mais circulent à l’allure du pas : peu

compatible a priori avec un transit efficace

vélo => pertinence d’aménager des

itinéraires soignés de contournement

17





La zone de rencontre

« Zone affectée à la circulation de tous les 

usagers »

 Présence motorisé, limitée à 2000 uvp/jour

pour maintenir une zone marchable et cyclable
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La voie verte

« Route exclusivement réservée à la circulation des

véhicules non motorisés […] Par dérogation, les véhicules

motorisés mentionnés à l'article R. 411-3-2 peuvent

également être autorisés à y circuler dans les conditions

prévues au même article »

=> La voie verte est une route, indépendante d’une voirie

générale : elle ne peut être implantée sur un trottoir

=> Niveau de service altéré si les rencontres/interactions

sont trop fréquentes : un aménagement d’ « équilibre »,

possible quand les flux sont modérés

Une largeur qui s’adapte aux flux 21





Merci de votre attention
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